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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie hat sich die Zahl der Angebote sowie der tatsächlich durchgeführten Kurse 
des Förderprogramms „SchwimmFidel – ab ins Wasser!“ seit dem Pilotprojekt­
start bis heute in den einzelnen Landkreisen entwickelt (bitte aufgeschlüsselt 
nach Jahr und Monat, Landkreis sowie unter Darstellung der Angebote und der 
tatsächlich durchgeführten Kurse)?

2.	�In welcher Höhe standen bzw. stehen Fördermittel für das Förderprogramm 
„SchwimmFidel – ab ins Wasser“ jeweils im Pilotprojektjahr und im Nachfol­
gejahr bereit (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr)?

3.	�In welcher finanziellen Höhe wurden Mittel für das Förderprogramm 
„SchwimmFidel – ab ins Wasser“ jeweils im Pilotprojektjahr und im Nachfol­
gejahr bewilligt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr)?

4.	�Welche Träger haben die Kursangebote im Rahmen des Förderprogramms 
„SchwimmFidel – ab ins Wasser!“ durchgeführt (bitte unter Auflistung aller 
Träger sowie aufgelistet nach Landkreisen und unter Darstellung der Anzahl 
der Kurse)?

5.	�Welche Maßnahmen sind zur Entbürokratisierung bei der Beantragung des 
Förderprogramms zukünftig geplant, um ehrenamtliche und hauptamtliche Trä­
ger zu entlasten?

6.	�Sind Unterschiede in der Häufigkeit von pauschalen und tatsächlichen Kosten­
abrechnungen zwischen ehrenamtlichen und hauptamtlichen Trägern aufge­
fallen?

Kleine Anfrage
des Abg. Klaus Ranger SPD

und

Antwort
des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Weiterentwicklung des Förderprogramms „SchwimmFidel – 
ab ins Wasser!“
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7.	�Sind zukünftig Änderungen der Abrechnungsmodalitäten geplant und wenn ja, 
welche?

8.	�Wie viele Personen sind mit der Bearbeitung des Förderprogramms 
„SchwimmFidel – ab ins Wasser!“ im Ministerium für Kultus, Jugend und 
Sport beschäftigt (bitte unter Darstellung der Vollzeitäquivalente)?

23.10.2024

Ranger SPD

B e g r ü n d u n g

Das Förderprogramm „SchwimmFidel – ab ins Wasser!“ wurde nach einer Pilot­
projektphase von 2022 bis 2023 durch Fördermittel aus dem Solidarpakt Sport IV 
bis 2026 verstetigt. Mit dieser Kleinen Anfrage soll ermittelt werden, wie sich die 
Förderprogrammnutzung seit der Pilotprojektphase entwickelt hat und ob bei der 
Nachfrage regionale Unterschiede oder Unterschiede zwischen ehrenamtlichen 
und hauptamtlichen Trägern bestehen.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 25. November 2024 Nr. KMZ-0141.5-17/152/4 beantwortet 
das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie hat sich die Zahl der Angebote sowie der tatsächlich durchgeführten Kurse 
des Förderprogramms „SchwimmFidel – ab ins Wasser!“ seit dem Pilotpro-
jektstart bis heute in den einzelnen Landkreisen entwickelt (bitte aufgeschlüs-
selt nach Jahr und Monat, Landkreis sowie unter Darstellung der Angebote 
und der tatsächlich durchgeführten Kurse)?

4.	�Welche Träger haben die Kursangebote im Rahmen des Förderprogramms 
„SchwimmFidel – ab ins Wasser!“ durchgeführt (bitte unter Auflistung aller 
Träger sowie aufgelistet nach Landkreisen und unter Darstellung der Anzahl 
der Kurse)?

Zu 1. und 4.:

Die Fragen 1 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be­
antwortet. 

Das Programm „SchwimmFidel – ab ins Wasser!“ wurde gemeinsam mit den 
Schwimmverbänden und DLRG-Landesverbänden (ARGE Schwimmen) entwi­
ckelt. Das Programm wurde zum 1. April 2022 in einer Pilotphase gestartet und 
zum 1. September 2023 verstetigt. Die Abwicklung des Programms erfolgt durch 
die ARGE Schwimmen. 

_____________________________________

*)	�Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Das Interesse am Programm hat seit Beginn insgesamt zugenommen. Anlage 1 
gibt eine Übersicht über die Anzahl der Kurse, der beteiligten Vereine und Orts­
gruppen sowie der teilnehmenden Kinder, jeweils untergliedert nach Landkreisen. 
Die Gesamtanzahl der Kurse ist vom Kindergartenjahr 2022/2023 zum Kinder­
gartenjahr 2023/2024 zurückgegangen, was hauptsächlich dadurch begründet ist, 
dass drei Anbieter, die überdurchschnittlich viele Kurse angeboten haben, die An­
zahl der Kurse reduziert haben.

Da die Bewilligung der Fördermittel an die ARGE nicht nach Haushaltsjahren, 
sondern nach Kindergartenjahren erfolgt, bezieht sich die Übersicht in Anlage 1 
auf die Kindergartenjahre seit Beginn des Pilotprojekts. Monatliche Daten werden 
nicht erhoben.

2.	�In welcher Höhe standen bzw. stehen Fördermittel für das Förderprogramm 
„SchwimmFidel – ab ins Wasser“ jeweils im Pilotprojektjahr und im Nachfol-
gejahr bereit (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr)?

3.	�In welcher finanziellen Höhe wurden Mittel für das Förderprogramm 
„SchwimmFidel – ab ins Wasser“ jeweils im Pilotprojektjahr und im Nachfol-
gejahr bewilligt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr)?

Zu 2. und 3.:

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be­
antwortet. 

Die Verbesserung der Schwimmfähigkeit ist seit vielen Jahren ein wichtiges Ziel 
der Kultusverwaltung. Für die Stärkung der Schwimmfähigkeit von Vorschul- 
und Schulkindern sind im Sporthaushalt bei Kap. 0460 Tit Gr. 76 jährlich insge­
samt 1,25 Millionen Euro veranschlagt. Aus diesen Mitteln werden verschiedene 
Maßnahmen wie beispielsweise die Anfängerschwimm-AGs der Stiftung Sport in 
der Schule, die Rettungsschwimmausbildung im Rahmen des Freiwilligendienst­
formats FSJ Sport und Schule, die vorgezogenen Fortbildungsmaßnahmen der 
Außenstelle Ludwigsburg des Zentrum für Schulqualität und Lehrerbildung Ba­
den-Württemberg (ZSL) für Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst an den Grund­
schulseminaren im Bereich Schwimmen (Didaktik und Methodik des Schwimm­
unterrichts sowie Rettungsfähigkeit) und die Schulschwimmpässe finanziert. Fer­
ner werden hieraus auch die beiden Programmlinien innerhalb „SchwimmFidel“ 
im Kitabereich („Ab ins Wasser!“) und im schulischen Bereich („Bleib im Was­
ser!“) sowie die Qualifizierung von Schwimmlehrkräften aus Vereinen und 
DLRG-Ortsgruppen gefördert.

Für das Programm „SchwimmFidel – ab ins Wasser!“ konnten seit Beginn des 
Programms im April 2022 alle beantragten Kooperationen berücksichtigt werden. 
Es wurden folgende Mittel beantragt und bewilligt:

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zeitraum Bewilligte Mittel* 

01.04.-31.08.2022 (Pilotierungszeitraum) 216 600 Euro 

Kindergartenjahr 2022/2023 (Pilotierungszeitraum) 549 600 Euro 

Kindergartenjahr 2023/2024 697 800 Euro 

* einschließlich Overheadkosten (z. B. Personal, Büroausstattung, etc.) der ARGE Schwimmen 
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5.	�Welche Maßnahmen sind zur Entbürokratisierung bei der Beantragung des För
derprogramms zukünftig geplant, um ehrenamtliche und hauptamtliche Träger 
zu entlasten?

7.	�Sind zukünftig Änderungen der Abrechnungsmodalitäten geplant und wenn ja, 
welche?

Zu 5. und 7.:

Die Fragen 5 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be­
antwortet. 

Mit Verstetigung des Programms zum 1. September 2023 wurde die Beantragung 
und vor allem der Verwendungsnachweis deutlich vereinfacht. Während der Pilo
tierungsphase war eine umfangreiche Evaluation notwendig, um Erkenntnisse für 
die Verstetigung des Programms zu gewinnen. Seit der Verstetigung des Pro­
gramms sind bei der Beantragung nur noch die für die Berechnung der Förder­
summe notwendigen Daten erforderlich, beim Verwendungsnachweis werden nur 
wenige statistische Daten erhoben.

6.	�Sind Unterschiede in der Häufigkeit von pauschalen und tatsächlichen Kosten-
abrechnungen zwischen ehrenamtlichen und hauptamtlichen Trägern aufge
fallen?

Zu 6.:

Die Vereine und Ortsgruppen können seit der Verstetigung des Programms seit 
dem 1. September 2023 zwischen einer pauschalierten Förderung in Höhe von 
300 Euro oder einer sogenannten Spitzabrechnung der tatsächlich angefallenen 
Kosten bis zu 600 Euro wählen. Ob die Pauschalabrechnung oder Spitzabrech­
nung von ehrenamtlichen oder hauptamtlichen Trägern in Anspruch genommen 
wurde, wird nicht erhoben.

Insgesamt wurden im Kindergartenjahr 2023/2024 von den 480 durchgeführten 
Kursen 325 Kurse mit den tatsächlich angefallenen Kosten abgerechnet und 155 Kur­
se im Wege der Pauschalabrechnung. Aus der nachstehenden Tabelle geht hervor, 
wie häufig innerhalb der Schwimmverbände und DLRG-Landesverbände eine 
Pauschal- oder Spitzabrechnung gewählt wurde.

 

 

 

 
 
 
 
 

 Anzahl Kurse 
Pauschalabrechnung  

Anzahl Kurse 
Spitzabrechnung 

DLRG Landesverband  
Baden e. V. 

43 3 

DLRG Landesverband 
Württemberg e. V. 

48 2 

Badischer Schwimmverband e. V. 28 159 

Württembergischer 
Schwimmverband e. V. 

36 161 

Summe 155 325 
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8.	�Wie viele Personen sind mit der Bearbeitung des Förderprogramms 
„SchwimmFidel – ab ins Wasser!“ im Ministerium für Kultus, Jugend und 
Sport beschäftigt (bitte unter Darstellung der Vollzeitäquivalente)?

Zu 8.:

Beim Kultusministerium wird die Bearbeitung des Programms „SchwimmFidel 
– ab ins Wasser!“, die inhaltliche Begleitung sowie die haushaltstechnische Ab­
wicklung des Programms im Rahmen der Kernaufgaben in Referat 22 „Sport, 
Sportförderung, kulturelle Angelegenheiten“ ohne zusätzliche VZÄ abgewickelt. 

Schopper
Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport
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Landkreis Träger
Kurse Kinder Kurse Kinder Kurse Kinder

Biberach SV Baltringen e.V. 4 28 5 34 1 6
SV Tannheim e.V. 0 0 0 0 1 5

Bodenseekreis DLRG Meersburg 0 0 6 31 0 0
DLRG Tettnang 0 0 1 7 0 0

Böblingen SV Böblingen e.V. 2 8 10 47 31 142
VfL Sindelfingen e.V. 0 0 40 174 66 265

Breisgau-Hochschwarzwald DLRG Titisee-Neustadt 0 0 1 4 0 0
Emmendingen Schwimmschule Kinzigtal 2 9 27 123 27 138

Verein zur Förderung sportlicher Entwickl. 
von Kindern und Erwachsenen e.V.

0 0 13 78 21 102

TuS Gutach 1901 e.V. 3 12 17 68 7 28
Esslingen DLRG Berkheim 0 0 0 0 2 8

DLRG Reichenbach 2 8 3 17 5 25
SG Filderstadt e.V. 6 25 0 0 0 0

Freiburg im Breisgau Freiburger Turnerschaft 1844 e.V. 10 65 0 0 9 57
Göppingen DLRG Eislingen 0 0 3 17 0 0

DLRG Uhingen 2 14 1 5 0 0
Heidelberg Schwimmverein Nikar Heidelberg e.V. 9 63 15 85 24 108
Heidenheim DLRG Gerstetten 0 0 0 0 2 14

DLRG Heidenheim 0 0 2 9 3 17
Heilbronn DLRG Gundelsheim 2 8 43 175 34 139

TSG Heilbronn e.V. 4 24 23 124 29 193
Hohenlohekreis DLRG Öhringen 0 0 0 0 2 11
Karlsruhe DLRG Ettlingen 0 0 6 31 0 0

DLRG Weingarten 6 37 4 27 0 0
DLRG Baden 0 0 0 0 1 6

Konstanz DLRG Allensbach 0 0 6 28 11 50
DLRG Gaienhofen 0 0 2 8 0 0
DLRG Moos 0 0 0 0 2 10
DLRG Rielasingen 0 0 2 8 0 0

Main-Tauber-Kreis DLRG Impfingen 0 0 1 4 0 0
DLRG Königheim 0 0 2 9 0 0
DLRG Königshofen 28 114 38 154 17 69
DLRG Urphar 0 0 2 10 2 10

Mannheim Rhein-Neckar SSV Mannheim e.V. 86 346 126 504 82 328
Neckar-Odenwald-Kreis Turn- und Sportverein 1863 Buchen e.V. 0 0 0 0 1 7
Ortenaukreis TV Haslach 1864 e.V. 3 19 7 41 6 33
Ostalbkreis Aalener Sportallianz e.V. 7 38 17 71 46 191

SV Schwäbisch Gmünd e.V. 0 0 0 0 1 4
Pforzheim DLRG Pforzheim 3 15 2 9 3 12
Rems-Murr-Kreis DLRG Backnang 3 19 3 15 0 0

SG Schorndorf e.V. 1 5 0 0 0 0
Reutlingen DLRG Lichtenstein 0 0 3 15 2 12
Rhein-Neckar-Kreis DLRG Hemsbach 1 7 1 6 0 0

Schwimmverein Hockenheim e.V. 4 16 0 0 10 42
TSG 1862 Weinheim e.V. 2 11 0 0 0 0

Rottweil DLRG Dornhan-Sulz 6 28 9 42 0 0
Schwäbisch Hall DLRG Mainhardt 0 0 1 4 0 0

TSV Crailsheim e.V. 0 0 1 4 0 0
Stuttgart Gemeinnützigen Schwimmschule 3S GmbH 0 0 9 36 9 39

Schwimmverband Württemberg e.V. 0 0 0 0 7 30
Vielfalt in Sport und Kultur e.V. 16 89 43 239 0 0

Ulm SSV Ulm e.V. 0 0 2 11 0 0
Waldshut DLRG Lauchringen 4 16 7 28 10 40
Zollernalbkreis TV Hechingen e.V. 0 0 3 13 6 28
Gesamt 216 1.024    507 2.315    480 2.169    

Gesamt April 22 bis August 24 Kurse: 1.203    Kinder: 5.508    

SchwimmFidel - ab ins Wasser! 
Durchgeführte Kurse nach Landkreis in BW von April 2022 bis August 2024

Kitajahr 21/22 Kitajahr 22/23 Kitajahr 23/24

Anlage 1
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